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Joutsan virastotalolta on syksyn 
aikana siirtynyt useita toimintoja 
pääkirjastolle virastotalon sisäil-
mahaasteiden vuoksi. Asiointipiste 
muutti uusiin tiloihin 9. lokakuu-
ta ja Puulan seutuopiston toimisto 
siirtyi kirjastolle jo syys-lokakuu 
vaihteessa. Asiointipisteen palve-
luneuvoja Ritva Nurminen ja  Puu-
lan seutuopiston toimistosihtee-
ri Paula Lavia kertovat muuttojen 
sujuneen kokonaisuutena hyvin. 
	 Asiointipisteellä ovat edel-
leen saatavilla samat palvelut kuin 
aiemmin virastotalolla. Asiointipiste 
ottaa vastaan ja luovuttaa lomakkei-
ta, neuvoo asian vireillepanossa ja 
käsittelyssä sekä tukee sähköisten 
palvelujen käyttöä. Asiointipisteen 
palveluneuvojalla ei ole pääsyä val-
tion viranomaisten järjestelmiin.
	 Asiointipisteellä on asi-
akkaiden käytettävissä tietokone, 
skanneri ja tulostin. Palveluneuvoja 
opastaa laitteiden ja sähköisten pal-
velujen käytössä.
	 Lisäksi palvelupisteeltä saa 
neuvontaa kunnan palveluihin liit-

	  

	

tyvissä kysymyksissä ja siellä neuvo-
taan kuntalaisiksi tulleilta maahan-
muuttajia (KOTO-info).   
- Suurin osa asiakkaista on Kelan 
palveluiden käyttäjiä ja myös maa-
hanmuuttajia on asiakkaissa paljon, 
kertoo palveluneuvoja Ritva Nurmi-
nen. 
	 Muuton myötä asiointipis-
teen ja Puulan seutuopiston toimis-
ton aukioloajat noudattavat kirjas-
ton aukioloaikoja. Asiakkaat ovat 
ottaneet muutoksen pääosin hyvin 
vastaan, vaikka uusi sijainti kirjas-
ton takaosassa on aiheuttanut jonkin 
verran alkuhämmennystä. 
- Muutamat asiakkaat ovat luul-
leet että kaikki virastotalon pal-
velut olisivat siirtyneet kir-
jastolle. Näinhän ei ole, vaan 
esimerkiksi tekninen osasto toimii 
yhä virastotalolla, kertoo Nurminen. 
	 Puulan seutuopiston toimis-
tossa palvellaan samoissa asioissa 
kuin ennenkin. Esimerkiksi kurs-
si-ilmoittautumisten hoitaminen on-
nistuu paikan päällä, vaikka suurin 
osa opiskelijoista ilmoittautuu ny-

kypäivänä omatoimisesti verkossa. 
- Eniten toimistossa paikan päällä 
asioivat opiston opettajat, kertoo toi-
mistosihteeri Lavia.
	 Kirjastolta on löytynyt 
uusi tukikohta myös eteläisen Kes-
ki-Suomen työllisyyspalveluiden 
Joutsan toimistolle. Työllisyyspal-
velut löytyvät kirjaston näyttelyti-
lana aikaisemmin toimineesta tilas-
ta. Työllisyyspalveluihin kuljetaan 
omasta sisäänkäynnistä niin kutsu-
tun "pankkiaukion" suunnasta.
	 Kirjaston henkilökunta ko-
kee uudet toiminnot tervetulleik-
si. Kirjaston väki kertoo, että yh-
teistyö entuudestaan tuttujen sekä 
uusien työkavereiden kanssa on 
lähtenyt sujumaan hyvin. Samal-
la kirjasto saa mahdollisesti uu-
sia asiakkaita, kun asiointipisteel-
lä käyvät kuntalaiset tutustuvat 
tiloihin ja huomaavat, että kirjasto-
kortti olisikin hyvä olla olemassa. 
	 Kirjastosta kerrotaan, että 
Asiakaspalvelu kirjaston tiskillä on 
muuttunut hieman, kun asiakkaita 
ohjataan nyt myös muihin palvelu-

	

pisteisiin. Näyttelytilan poistumi-
nen on kirjastolaisten mukaan har-
millinen menetys, mutta kirjastossa 
ollaan toiveikkaita, että näyttelytilal-
le löydetään jokin ratkaisu, kunhan 
toimintojen yhteinen arki on vakiin-
tunut.

	

   Kuluva syksy on tuonut mukanaan uuden osoitteen osalle kunnan palveluista. Aikaisemmin virastotalolta 
löytynyt asiointi- ja palvelupiste on siirtynyt pääkirjaston yhteyteen. Kirjastolle ovat muuttaneet myös Puulan 
seutuopiston toimisto sekä työllisyyspalvelut.

Asiointi- ja 
palvelupiste
sekä Puulan 
seutuopiston toimisto

Länsitie 6 (pääkirjasto)
Avoinna:

Avoinna:
ma-ti klo 13-15
ke-pe klo 10-12

TEKSTI: HENNA TAKALA
KUVA: KUNNAN ARKISTO, KUVAA MUOKATTU 
TEKOÄLYLLÄ
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Kunnan päätöksenteossa on yksi 
perusasia, joka ei muutu: vaaleis-
sa valittujen päättäjien vastuu ottaa 
asioista selvää. Ilman tietoa ei synny 
harkittuja ratkaisuja, ja ilman harkin-
taa ei synny kestävää tulevaisuutta.
	 Meillä Joutsassa tämä on ol-
lut pitkään suurin haaste – ei niin-
kään tahtotilan puute, vaan se, että 
päätöksiä on joskus tehty liian vähäi-
sen tiedon tai turhan kapean näkö-
kulman varassa.
	 Toinen perinteinen piirre on 
ollut taustakeskusteluissa ja joskus 
juhlapuheissakin korostunut yksi-
mielisyyden vaatimus. Yksimieli-
syys sinänsä on arvokas tavoite, mut-
ta sen ei pitäisi tarkoittaa erilaisten 
näkemysten tukahduttamista. Todel-
linen yhteisymmärrys syntyy, kun 
faktat asetetaan pöydälle ja näke-
myksiä sovitetaan yhteen. Jokainen 
joutuu silloin hieman joustamaan, 
mutta lopputulos on vahvempi ja 
kestävämpi kuin näennäinen yksi-
mielisyys.
	 Päätöksenteon lähtökohtana 
ei voi olla pelkkä historia tai edes 
nykyhetki. Meidän on katsottava rea-

listisesti tulevaisuuteen: millainen
Joutsa haluaa olla viiden, kymmenen 
tai kahdenkymmenen vuoden pääs-
tä? Ja mihin riittävät rahat ja tekijät? 
Turhan ruusuista kuvaa kannattaa 
välttää, sillä haasteet ovat tiedossam-
me. 
	 Elinvoimaan on meidän 
päättäjien syytä uskoa. Se ei kui-
tenkaan synny sattumalta, vaan se 
rakentuu päätöksistä, jotka tukevat 
kunnan kykyä uudistua, houkutella 
uusia asukkaita ja turvata kunnan 
vastuulla olevat välttämättömät pal-
velut.
	 Siksi jokainen päätös on 
enemmän kuin yksittäinen ratkaisu. 
Se on viesti kuntalaisille siitä, että 
heidän tulevaisuutensa otetaan vaka-
vasti. Kun päätöksiä tehdään tiedon 
pohjalta, erilaisia näkemyksiä ja jopa 
erimielisyyksiä kunnioittaen ja elin-
voimaa vahvistaen, voimme olla var-
moja siitä, että Joutsan suunta pysyy 
oikeana.

Pekka Huikko
Kunnanvaltuuston puheenjohtaja

Pääkirjoitus PÄÄTTÄJÄN KYNÄSTÄ: 
Pekka Huikko

JOUTSAN KUNNAN TIEDOTUSLEHTI
Näköislehti kunnan nettisivuilla
Painettua lehteä on saatavissa Joutsan kunnan virastotalolla, asiointipisteellä, 
kirjastoissa ja perhekeskus Tammessa sekä Joutsan kauppakeskuksissa niin 
kauan kuin lehtiä riittää.

Lehden toimituskunta Päätoimittaja Harri Nissinen, Matias Penttinen, 
Liisa Alfthan, Henna Takala

Toimituskunnan osoite: 
Joutsan kunta, 
PL 20 (Länsitie 5), 19650 Joutsa
Toimituksella on oikeus muokata saapunutta aineistoa

Taitto: Henna Takala, viestintäsuunnittelija, 
Joutsan kunta

Painos 3500 kpl

Paino:  Lehtisepät Oy

Hyvät joutsalaiset,

Euroopassa soditaan jo neljättä vuot-
ta. Joutsassa rintamalinjat kulkevat 
kunnan ja hyvinvointialueen välillä. 
Hyvinvointialueen palveluverkkoeh-
dotus 2 sisältää muun muassa Jout-
san vuodeosaston lakkauttamisen. 
Edellisen palveluverkkoehdotuk-
sen jälkeen kunnasta on lakkautettu 
Huuponhovi ja Mäntypirtti. Palve-
lukeskus Jousesta asiakkaat siirret-
tiin ns. Esperin tiloihin ja Jousen 
toiseen siipeen siirrettiin toiminta-
keskus Helperin toiminta. Raskaalta 
tuntuu uuden valmistuskeittiön lo-
pettaminen ja ruoan toimittaminen 
vanhuksille Vantaalta pakattuna ja 
pakastettuna. Tämän lehden ilmes-
tyessä tiedämme lopullisesti, miten 
sosiaali- ja terveyspalveluillemme 
on käynyt. Syksy on ollut työntäy-
teistä vaikuttamistyötä palveluidem-
me puolesta.
	 Syksyn työlistan kärjessä on 
ollut myös tilakysymykset. Talousar-
vioehdotus sisältää uusien varhais-
kasvatuksen tilojen lisäksi uuden 
kunnanviraston rakentamisen. Val-
tuuston on vielä pohdittava, mahtuu-
ko rakennuskokonaisuuteen myös 
kirjasto ja väestönsuojelutilat. Päätös 
uusista tiloista tulee joulukuun puo-
livälissä. Kunnanvirasto on kärsinyt 
sisäilmaongelmista ja henkilöstölle 
on annettu vahva etätyösuositus sekä 
kehotus työskennellä muualla kuin 
viraston tiloissa. Nykyiset varhais-

kasvatuksen tilat ovat osittain toi-
mintaan sopimattomat ja epäkäy-
tännölliset. Lisäksi ne ovat hajallaan 
eri puolilla kylää. Jos uusi rakennus 
sijoittuu kunnan keskustaan nykyi-
sen sorakentän alueelle, toria aletaan 
suunnitella uudelleen nykyiselle 
paikalleen. Keskustan kehittämiseen 
liittyy myös Yhdystien ja Länsitien 
perusparannus sekä keskustan lii-
kennejärjestelyjen ja Keskuspuiston 
kehittäminen. 
	 Talouden puolesta Joutsa 
kestää uudet investoinnit. Ylijäämää 
on puskuriksi asti ja vuoden 2025 
tulos on hyvä. Kunta siirtää kunnan 
asuntoja vuokrataloyhtiölle. Sote- ja 
liiketilojen yhtiöittäminen jäänee 
myöhemmäksi. Liiketiloihin ja asun-
toihin tehdään tasearvojen muutok-
sia, jotka heikentävät tilinpäätöksen 
tulosta. Uusi valtionosuusesitys lyk-
kääntyi ja epävarmuus tältä osin jat-
kuu.  
	 Vuonna 2025 Joutsan yritys-
ten liikevaihto kasvoi ja henkilöstö-
määrä lisääntyi. Kunta teetätti ulko-
puolisella toimijalla laajan kyselyn 
yrittäjille kunnan elinvoimapalve-
luiden toimivuudesta. Paljon on vie-
lä kehitettävää, mutta monet palve-
luista koettiin onnistuneiksi. Joutsan 
kunta ja paikalliset yrittäjäjärjestöt 
hyväksyivät heinäkuussa yhteisen 
Joutsa-lupauksen, jolla parannetaan 
yrittäjyyden edellytyksiä sekä kun-
nan ja yrittäjien yhteistyön toiminta-
tapoja. Yritysten kannalta tärkeää on 
muun muassa kaavoitus ja kunnan 
hankinnat sekä kunnan myönteinen 
markkinointi.
	 Vaikka kuntien tulevaisuus 
on sankan sumun peitossa, voin va-
kuuttaa, että Joutsa pärjää. Kuntastra-
tegia nojaa älykkääseen sopeutumi-
seen ja toisaalta luo mahdollisuuksia 
kuntalaisille merkitykselliseen elä-
mään. Osoitan kunnan työntekijöille 
isot kiitokset ahkeroinnista ja kunta-
laisten parhaaksi tehdystä työstä ku-
luvana vuonna. 
	 Toivotan kaikille joutsalai-
sille, Joutsan vapaa-ajanasukkaille, 
Joutsan kunnan työtekijöille ja Jout-
san ystäville rauhallista joulua ja me-
nestystä vuodelle ´26.

Harri Nissinen
kunnanjohtaja

  

Joutsan kunta toivottaa kaikille rauhallista Joulua 
ja menestyksekästä Uutta Vuotta 2026!

Asiointipiste ja 
kotoutumispalvelut (KOTO-INFO) 

ovat suljettuina jouluviikon 
22.-26.12.2025 ja 1.1. 

sekä 6.1.2026
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Vuonna 2026 Suomi.fi-viestit tulee käyt-
töön kaikille digitaalisesti asioiville 
täysi-ikäisille, jotka eivät ole ottaneet 
sitä aiemmin käyttöönsä. Palvelu tu-
lee käyttöön, kun henkilö tunnistautuu 
ensimmäisen kerran vuonna 2026 jon-
kin viranomaisen sähköiseen asiointi-
palveluun. Muutoksen tavoitteena on 
kannustaa ihmisiä vastaanottamaan vi-
ranomaisposti ensisijaisesti sähköisesti. 
Suomi.fi-viestien käyttö säästää aikaa 
sekä kansalaisilta että viranomaisilta, 
kun viestit kulkevat nopeasti ja varmasti 
oikealle vastaanottajalle oikeaan paik-
kaan. Lue lisää kunnan nettisivuilta tai 
www.suomi.fi/ohjeet-ja-tuki/viestit.  

	

Talouden näkymiä
 

Yksi kiireinen talousvuosi on jäl-
leen loppusuoralla. Tänä vuonna, 
niin kuin aina neljän vuoden välein 
muutenkin, olemme käyneet uusien 
luottamushenkilöiden kanssa lävit-
se kunnan taloutta aivan perusteis-
ta hyvinkin yksityiskohtaisiin ny-
ansseihin asti. Ajattelinkin lyhyesti 
näiden läpikäyntien pohjalta kuvata 
seuraavassa kunnan taloutta vuonna 
2025 läpileikkauksena keskeisim-
miltä osin. 
	 Joutsan kunta saa tuloja kol-
mesta pääsuunnasta. Verotulot ovat 
suurin tulonlähde, vajaa 10 miljoo-
naa euroa. Ne koostuvat tuloverosta, 
kiinteistöveroista ja osuudesta yhtei-
söverojen tuottoon. Suomen valtio 
maksaa kunnille valtionosuuksia la-
kisääteisten palveluiden toteuttami-
sesta erittäin epäselvän laskukaavan 
mukaisesti. 

Valtionosuuksien tuotto on Joutsassa 
noin 4 miljoonaa euroa, joskin viime 
kuukausina valtionosuusuudistus on 
herättänyt huolta kuntakentässä. To-
teutuessaan nimittäin valtionosuu-
suudistus tuottaisi Joutsan kaltai-
sille kunnille selkeästi vähemmän 
valtionosuuseuroja. Uudistuksen 
toimeenpanon aikataulusta ei ole tie-
toa.	
	 Kolmas tulolähde on sekalai-
sempi. Erilaiset toimintatuotot asi-
akkaiden maksamista palvelumak-
suista hyvinvointialueen maksamiin 
kiinteistöjen vuokriin ja myyntitu-
loihin, kuten metsänmyynti- tai tont-
timyyntituloihin tuottavat Joutsassa 
noin 4,1 miljoonaa euroa vuonna 
2025. Toki kunta saa myös rahoitus-
tuottoja, kuten osinkotuloja, mutta 
laskettaessa rahoitustuotot ja -ku-
lut yhteen, kirjautuu kuluja tuottoja 
enemmän. 
	 Mihin kaikkeen tämä 18 mil-
joonaa euroa sitten oikein vuosit-
tain käytetään? Kunta tuottaa monia 
palveluita näkyvimpinä tietysti pe-
rusopetus, varhaiskasvatus ja lukio 
-koulutus. Sivistystoimen budjetti, 

joka koostuu näiden edellä mai-
nittujen lisäksi myös kirjastosta, 
kansalaisopistosta, liikunta-, 
kulttuuri- ja nuorisotoimen pal-
veluista sekä hyvinvoinnin ja 
terveyden edistämisestä hauk-
kaa kunnan tuloista lähes puo-
let, noin 8,7 miljoonaa euroa. 
Sivistystoimen toimiala on myös 
selkeästi henkilöstövaltaisin, sil-
lä siellä työskentelee 74 % kunnan 
henkilöstöstä. 
	 Kehittämisyksikkö vastaa 
muun muassa kunnan elinvoima-
työstä, kotoutumisesta ja työllisyy-
denhoidosta (Jämsän kaupunki tuot-
taa). Tänne kirjautuu menoja n. 1,1 
miljoonaa euroa. 
	 Yleishallinto ja tekninen toi-
mi ovat tukipalveluita. Kustannuksia 
kirjataan yleishallinnossa mm. tilin-
tarkastuksen, vaalien järjestämisen, 
valtuuston ja kunnanhallituksen toi-
minnan sekä ICT:n, viestinnän, hen-
kilöstöhallinnon ja taloushallinnon 
palveluiden järjestämisestä, yhteen-
sä n. 1,5 miljoonaa euroa. Tekninen 
toimi puolestaan tuottaa palveluita 
mm. ympäristötoimen, jätehuollon, 

puistojen, yleisten alueiden ja lii-
kenneväylien sekä kaavoittamisen, 
rakennusvalvonnan kiinteistönhoi-
don ja siivouksen aloilla. Näistä ku-
luja kertyy yhteensä n. 4,8 miljoonaa 
euroa. 
	 Kun kulujen pottiin lisätään 
rahoituskulut ja poistot, saadaan ti-
linpäätökseen loppusumma, joka 
kestävän kuntatalouden näkökul-
masta pitäisi olla positiivinen vähin-
tään muutamien kymmenien tuhan-
sien eurojen verran. Tässä olemme 
viime vuosina onnistuneet. 

Viranomaisposti 
muuttuu 
digitaaliseksi

Tapahtumia Joutsassa joulunaikaan

Lisää tapahtumia: joutsa.fi/tapahtumat

Ma 1.12. klo 18:00 - 19:00
Puulan seutuopiston Musiikkimatinea
Yhtenäiskoulun auditorio Koulutie 2D

Su 7.12. klo 17:00 - 18:15
Kauneimmat joululaulut
Joutsan kirkko Jousitie 42 B

Su 7.12. klo 10:00 - 13:00
Rutalahden joulumyyjäiset
Vällyhoilontie 32, 41710 Rutalahti

Ke 10.12. klo 18.00 - 19:00
Tulkoon joulu! TuoviSet
Marjatantie 3, Joutsa

La 13.12. klo 9:00 - 13:00
Joulumyyjäiset Taitokeskuksessa
Jousitie 38

Su 13.12. klo 10:00 - 15:00
Haihatuksen joulutapahtuma
Haihatus, Jousitie 68-70

Su 14.12. klo 15:00 - 16:15
Kauneimmat joululaulut
Leivonmäen kirkko Leivonmäentie 13

To 18.12. klo 18:00 - 18:30
Eläinten joulurauhan julistus
Joutsan kirkko Jousitie 42 B

La 20.12. klo 16:00 - 18:00
Joulupolku Myllykoskella
Tapahtumapaikan osoite Myllykoski, 
Myllytie 40

La 20.12. klo 17:00 - 18:30
Taivaanvalkeaa joulua – konsertti
Joutsan kirkko, Jousitie 42B

Ke 31.12. klo 17:00 - 20:00
Koko perheen uudenvuoden 
tapahtuma
Joutsan liikuntahalli Tapiontie 3

    Vaikka haasteita riittää ja 
kuntatalouden kokonaisuus 
on monimutkainen, on 
Joutsa onnistunut pitämään 
taloutensa kestävällä 
pohjalla.

Matias Penttinen, 
talous- ja hallintojohtaja



JOUTSAN KUNNAN TIEDOTUSLEHTI • Nro 2 – Joulukuu 20254

    Joutsa tarjoaa paikallisille yrittäjille kaksi omaa 
tukimuotoa, jotka on päivitetty syksyllä 2025.

   Joutsalupaus on Joutsan kunnan ja paikallisten 
yrittäjien yhteinen linjaus, jonka tavoitteena 
on vahvistaa elinvoimaa ja yrittäjämyönteistä 
ilmapiiriä. 

    

Uudet ensimmäistä kertaa päätoi-
misesti aloittavat yrittäjät voivat 
hakea 500 euron arvoista Uusi Yrit-
täjä Joutsaisasti -kannustinta. Myös 
aiemmin sivutoimisena toimineet 
yrittäjät, joiden liiketoiminta on sit-
temmin kasvanut päätoimiseksi voi-
vat hakea kannustinta ja kannustin 
on mahdollinen myös yritysoston 
tai sukupolvenvaihdoksen yhteydes-
sä. Kunta suosittelee hyödyntämään 
Keski-Suomen Yritysidean maksu-
tonta neuvontaa liiketoimintasuun-
nitelman laatimisessa, joka tarvitaan 
hakemuksen liitteeksi. Kun yritystoi-
minta Joutsassa on jatkunut päätoi-
misena kaksi vuotta, yrittäjä voi ha-
kea kannustinta uudelleen.
	 Jo pidempään toimineille 
pk-yrityksille on tarjolla Joutsan yri-
tysseteli, jonka avulla vauhditetaan 
yritysten kehittämistä ja uudistumis-
ta. Yritysseteli kattaa enintään 3000 
euroa ja  75 % hankinnan arvosta. 
Tuki soveltuu esimerkiksi yrityksen 
uusiutumiseen ja kehittymiseen liit-
tyviin ulkopuolisiin asiantuntijapal-

veluihin. Yrityksiä kannustetaan 
hyödyntämään tukea aktiivisesti 
muun muassa kasvun edistämiseen, 
mahdollisena käyttökohteena on 
mainittu myös osaamisen kehittä-
minen ammatillisena lisäkoulutuk-
sena. 
	 Kummankin tukimuodon 
tarkemmat hakuohjeet ja sisällöt löy-
tyvät Joutsa.fi -sivulta valikosta ”Työ 
ja Yrittäminen”. Tukia voi hakea 
sähköisellä lomakkeella ja lisätietoja 
saa kunnan elinkeinotoimesta. 

Joutsan kunnan yritystuet 
ovat jälleen haettavissa – 
tukea sekä aloitteleville että kehittyville 
jo toimiville yrityksille

Uusi toimitilahakemisto 
yrityskäyttöön soveltuville tiloille

Joutsan kunta on avannut uu-
den maksuttoman toimitilaha-
kemiston, johon voi ilmoittaa 
yrityskäyttöön myytäviä tai 
vuokrattavia liike-, varasto- ja 
toimitiloja. Hakemisto on avoin 
yrityksille, yksityishenkilöille 
ja välitysliikkeille. 			 
	 Hakemiston tarkoitus 
on saattaa yhteen vapaita toi-
mitiloja ja toimitilan etsijöitä. 
Ilmoitettavan tilan tulee sijaita 
Joutsan alueella, ilmoituksen 
jättäjä vastaa tietojen oikeelli-
suudesta ja kunta ei toimi tilo-
jen välittäjänä. Vapaan tilan 

Joutsalupaus – kunnan ja yrittäjien yhteinen 
elinvoimalupaus

ilmoittaminen on helppoa kun-
nan verkkosivuilla olevan lo-
makkeen kautta. 
	 Kunta ylläpitää edel-
leen myös maksutonta yritysha-
kemistoa, joka on avoin kaikille 
joutsalaisille yrityksille, joiden 
kotipaikka tai toimipiste sijait-
see kunnassa. Hakemistossa 
yritys voi lisätä näkyvyyteensä 
kuvia, esittelytekstin ja yhteys-
tiedot. 

Molemmat hakemistot löytyvät 
Joutsa.fi-sivulta valikosta "Työ 
ja Yrittäminen". 

Keski-Suomen Yrittäjät ry ja laaja 
joukko alueen keskeisiä toimijoi-
ta, mun muassa oppilaitoksia, vi-
ranomaistahoja ja elinkeinoelämää 
edustavia järjestöjä allekirjoittivat 
maakunnallisen elinvoimalupauk-
sen syyskuussa 2023. Kaupungit, 
kunnat ja yrittäjäjärjestöt alkoivat 
työstämään sen jälkeen omia paikal-
lisia elinvoimalupauksiaan.
	 Joutsan elinvoimalupausta 
valmisteltiin yhteistyössä kunnan 
elinvoimapöydän, Joutsan Yrittä-
jät ry:n ja Leivonmäen Yrittäjät ry:n 
kanssa. Yhteinen elinvoimalupaus 
nimeltään Joutsalupaus allekirjoitet-
tiin heinäkuussa 2025 valtuustokau-
delle 2025–2029. Lupauksen toteut-
tamisella voidaan yhdessä huolehtia 
siitä, että kunnan veto- ja pitovoima 
vahvistuvat. Lupauksessa sitou-
dutaan muun muassa edistämään 
yrittäjäystävällistä ilmapiiriä ja vah-
vistamaan paikallista elinvoimaa yh-
dessä yrittäjäyhdistysten kanssa. 

Lupauksessa on sovittu konkreet-
tisia painopistealueita, joihin pa-
nostamalla parannetaan yritysten 
toimintaedellytyksiä. Painopisteitä 
ovat toimiva vuoropuhelu ja viestin-
tä, elinvoimaa edistävät hankinnat, 
yrittäjämyönteisyys ja yrittäjyyteen 
kannustaminen, yritysvaikutusten 
arviointi, lupien ja kaavoituksen 
prosessien sujuvuus sekä Joutsalu-
pauksen toteutumisen säännöllinen 
seuranta. Toteutumista arvioidaan 
vuosittain kunnan ja yrittäjäyhdis-
tysten yhteisissä tapaamisissa.
	 Osana Joutsalupauksen toi-
meenpanoa kunta on päivittänyt 
omat yritystukensa syksyllä 2025 
ulottumaan vuoteen 2029 saakka. 
Joutsassa on myös toteutettu yhteis-
työssä Taloustutkimuksen kanssa 
paikallinen Yrityskokemustutkimus 
syys-lokakuussa 2025, jonka tulok-
set ovat tulossa julkaistavaksi ja niitä 
tullaan käyttämään toiminnan kehit-
tämiseen.

1. Toimiva 
vuoropuhelu 
ja viestintä

2. Elinvoimaa 
edistävät 
hankinnat

3. Yrittäjä-
myönteisyys ja 
yrittäjyyteen 

kannustaminen

4. Yritysvaiku-
tusten arviointi

5. Luvat ja 
kaavat

6. Seuranta

#joutsalupaus

KUVA: Toimitilahakemistosta löytyy jo ensimmäisiä ilmoituksia kuvineen
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Työllisyyspalvelut Joutsassa
     Työllisyyden hoito 
siirtyi vuosi sitten kuntien 
vastuulle. Joutsa on osa 
eteläisen Keski-Suomen 
työllisyysaluetta. Joutsan 
työllisyyspalvelut löytyvät 
kirkonkylältä pääkirjaston 
yhteydestä.

Eteläisen Keski-Suomen työllisyys-
palveluiden asiantuntijat Teija Mä-
kinen, Katri Helminen ja Irina Mik-
konen ovat työskennelleet Joutsan 
tomipisteessä kohta vuoden ajan.
	 Heidän mukaansa ensimmäi-
nen vuosi on sujunut pääsääntöisesti 
hyvin. 
- Asiakaspalvelu ja muut arkiset ru-
tiinit saatiin vuoden alussa rullaa-
maan aika nopeasti. Monilla muilla 
työllisyysalueilla oli kuulemani mu-
kaan enemmän käynnistymisongel-
mia, kertoo Teija Mäkinen.

 Työllisyyspalvelut toimivat aluk-

si virastotalolla, mutta virastotalon 
sisäilmahaasteiden myötä palvelut 
muuttivat pääkirjastolle. Uusi työlli-
syyspalveluiden tila on sijoitettu kir-
jaston entiseen näyttelytilaan. 
- Asiakkaat ovat löytäneet uuteen ti-
laan hyvin. Tila myös toimii meidän 

tarkoituksiimme mukavasti. Se on 

kotoisa ja soveltuu virastotalon tiloja 
paremmin esimerkiksi tilaisuuksien 
järjestämiseen.
	 Työllisyyspalvelut tekevät 
yhteistyötä kunnan eri toimintojen 
kanssa. Yhteistyö on tiivistä muun 
muassa työllisyyspalvelujen ja elin-
keinokoordinaattorin välillä.

Laajasti palveluja 

eri elämäntilanteisiin
Työllisyyspalvelut tarjoavat palve-
luita myös muille kuin työttömille 
työnhakijoille. Tarjolla on yrityspal-
veluita sekä neuvontaa työllisille ja 
osa-aikatyöllisille, yrittäjyyttä suun-
nitteleville ja opintoja tai alanvaihtoa 
pohtiville. Lisäksi työllisyyspalve-
luista ohjataan asiakkaita esimerkik-
si työttömien terveystarkastuksiin 
tai erilaisiin valmennuksiin.

Työnhakuvalmennuksen pilotti 
onnistui erinomaisesti
Lokakuussa työllisyyspalvelussa to-
teutettiin  ensimmäinen ryhmätyön-
hakuvalmennus. Pienryhmää ohjasi 
työllisyyspalveluiden valmentaja 
Hannele Ahonen ja valmennus oli 
koko päivän kestänyt yksilö- ja ryh-
mäohjausta sisältävä tehokas oman 
osaamisen tunnistamisen ja mahdol-
listen uusien työllistymispolkujen 
hahmottamisen paketti.

Yksilöllinen palvelu keskiössä myös 
jatkossa
Työllisyyspalvelut ovat läsnä Jout-
sassa ja tapaavat asiakkaita mielel-
lään kasvotusten aina, kun asiakas 
tarvitsee apua työnhaussa – esimer-
kiksi keskustelua tilanteestaan, tu-
kea hakemusten tekemiseen tai apua 
työelämään suuntaamisessa. Palve-
lua saa siis muulloinkin kuin vain 
lakisääteisissä työnhakukeskuste-
luissa. Mahdolliset lakimuutokset 
ensi vuonna korostavat asiakkaan 
yksilöllisen polun rakentamista ja 
työllisyyspalveluiden kasvokkaista 
palvelua.Joutsan asiantuntijat kerto-
vat, että tähän tullaan Joutsassa jat-
kossakin panostamaan.

KUVA: Toimitilahakemistosta löytyy jo ensimmäisiä ilmoituksia kuvineen

Työllisyyspalvelut 
ovat muuttaneet

kirjaston 
rakennukseen.

Eteläisen 
Keski-Suomen 
työllisyysalue, 
Joutsan toimisto

Pääkirjasto, Länsitie 6, 
19650 Joutsa

Asiointi ajanvarauksella

www.joutsa.fi/
elinkeinot-ja-yrittajyys/
tyollisyyspalvelut/

JOUTSAN TYÖLLISYYSPALVELUIDEN 
ASIANTUNTIJAT TEIJA, KATRI JA IRINA

    Joutsan lukion kv-ryhmä 
valmistautuu huhtikuiseen 
opintomatkaan Montmelóon, 
Barcelonan kupeeseen. Matka 
vaatii opiskelijoilta sekä 
järjestelyjä että aktiivista 
varainhankintaa.

Joutsan lukion kv-ryhmä suuntaa Espanjaan 
– opintomatkan suunnittelu käy kuumana

    

Joutsan lukion monitoimitilassa käy 
mukava porina, kun lukion kansain-
välisyysryhmän opiskelijat kokoon-
tuvat yhdessä vastuuopettaja Sanna 
Pienmäen kanssa suunnittelemaan 
kevään opintomatkaa Espanjaan. 
Ennen kv-opintojen kohokohtaa 
opiskelijoilla on kuitenkin paljon 
tekemistä. Opiskelijat itse suunnit-
televat ja toteuttavat varainkeruuta 
sekä osallistuvat lentojen, majapai-
kan ja matkan keston suunnitteluun 
ja valintoihin. Isona osana on myös 
valmistella paikallisille lukiolaisel-
le tietoiskuja Suomesta ja Joutsasta. 
Opintomatkalla on toki tarkoitus tu-
tustua myös paikallisiin kohteisiin 
ja oppaina toimivat opiskelijat itse. 
Tämä vaatii opiskelijoilta etukäteen 
tutustumista paikalliseen kulttuuriin 
ja ympäristöön. 
	 Matkakohde valittiin yhdes-
sä, ainoana opettajien antamana kri-
teerinä oli, että paikkakunnalta tulee 
löytyä Joutsan lukion kumppanikou-

lu. Ykköstoiveena opiskelijoilla oli 
lämpimän maan kohde. Espanjasta 
tuntui löytyvän muutkin lukiolais-
ten toiveet – upeat maisemat, moni-
puolista kulttuuria ja uusi kieli, jota 
vain muutama matkaan lähtevistä 
tällä hetkellä opiskelee. 
	 Espanjan Montmelóon on 
huhtikuussa lähdössä 12 opiskelijan 
ja kahden vastuuopettajan ryhmä. 
Vastuuopettajat Sanna Pienmäki ja 
Eeva Sankari ovat jo konkareita luki-
on kansainvälisyysmatkalla, vaikka 
jokainen matka onkin omanlaisensa. 
Montmeló sijaitsee noin 20 kilomet-
riä Barcelonasta pohjoiseen ja kau-
punkikäynti Barcelonaan on tarkoi-
tus sisällyttää matkaan. 
	 Ennen matkaa on kuitenkin 
vielä matkakassaa kartutettava. Lu-
kiolaiset ovat muun muassa pitäneet 
yhtenäiskoululla kioskia sekä myy-
neet herkkuja, mausteita ja vessapa-
peria. Suunnitelmissa on vielä aina-
kin järjestää joku tapahtuma, pitää 
kioskeja sekä etsiä sponsoreita. 
	 Miksi lukiolaiset sitten ovat 
valinneet kansainvälisyyskurssin 
osaksi lukio-opintojaan? Nuoret 
osaavat tähän vastata nopeasti: mat-
kustaminen kiinnostaa, muiden mai-
den kulttuurit ja kielet ovat kiinnos-
tavia ja kv-kurssin suorittamalla saa 
mukavan erilaisen kurssisuorituk-

sen. Opintojen ehdottomana huip-
puna odotetaan matkaa Espanjaan, 
koska saahan reissusta ainakin hie-
noja kuvia IG-tilille. Espanjalta opis-
kelijat odottavat monipuolista ruo-
kakulttuuria, lämpöä ja tutustumista 
paikallisiin opiskelijoihin. Kump-

panikoulu Montmelónissa on iso ja 
joutsalaisnuoret arvioivat paikallis-
ten nuorten olevan sosiaalisempia ja 
puheliaampia kuin suomalaiset.
	

"Mahtavaa kun 

opiskelun 

ohessa voi osallistua 

kansainvälisyysprojektiin 

ja siitä saa opintopisteitä!” 

toteavat lukion 

kv-opiskelijat

TEKSTI: LIISA ALFTHAN

KUVA: LIISA ALFTHAN

KUVA: 
SANNA PIENIMÄKI
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sa voisimme kehittää muun muassa 
alueiden elinvoimaa tukevaa toimin-
taa, kuten esimerkiksi työttömille tai 
yrittäjille suunnattuja kursseja. Yksi 
digikoulutus yksinyrittäjille onkin jo 
toteutettu. Siihen haettiin rahoitus 
yhdessä Joutsan elinkeinokoordi-
naattorin kanssa.

Rehtorin vaihtelevat työpäivät
Opiston rehtorin työpäivät ovat Mar-
kun mukaan vaihtelevia, eikä kahta 
samanlaista päivä ole.
- Aamulla katson usein sähköpostit 
ja tarkistan kursseille ilmoittautu-
neet. Sitten saatan hoitaa esimerkik-
si kotoutumiskoulutukseen tai hank-
keisiin liittyviä asioita. 
	 Markun työpäivään mah-
tuu myös yhteydenpitoa opiston 
sihteereihin, asiakkaiden kysy-
myksiin vastaamista, kurssitarjon-
nan suunnittelua sekä esimerkik-
si webinaareja, talousasioita ja 
keskustelua esihenkilön kanssa. 
- Iltapäivällä kahvitauolla saatan eh-
tiä haaveilemaan hiihtokeleistä, hän 
hymyilee. 
	 Päivän päätteeksi vuorossa 
saattaa olla vielä laskujen hyväksyn-
tää ja hallinnollisia tehtäviä.

Puulan seutuopiston vaikutus Jout-
san, Toivakan ja Kangasniemen 
alueiden kuntalaisten hyvinvointiin 
on Tynin mukaan huomattava. 
- Tarjoamme noin 9000 tuntia harras-
tamisen mahdollisuuksia vuodessa. 
Se on todella paljon.  Myös hintataso 
Puulan kursseilla on kohtuullinen. 
Hyvillä harrastamismahdollisuuk-
silla on suuri merkitys asukkaiden 
hyvinvoinnille. Harrastamismahdol-
lisuudet vaikuttavat myös alueen 
pito- ja vetovoimaa.

 

 
Opiston vahvuuksiksi Markku nos-
taa pienen, mutta osaavan henkilös-
tön ja laajan kurssitarjonnan. 
- Lapsille on taiteen perusopetusta, 
aikuisille muun muassa tanssia, mu-
siikkia, kädentaitoja ja kehonhuol-
toa, hän kertoo.
	 Kehityskohteita löytyy eri-
tyisesti työikäisille suunnatusta tar-
jonnasta. 
- Heille pitäisi tarjota enemmän. 
Opiston kanta-asiakkaat ikääntyvät 
ja uusia opiskelijoita pitää löytää. 
Kansalaisopistojen täytyy pysyä ajas-
sa kiinni ja uudistua, jotta asiakkaita 
riittää myös tulevaisuudessa.

	

Henkilökuvassa Markku Tyni
Puulan seutuopiston rehtori
   “Vaikea kuvitella 
kiinnostavampaa 
tehtävää” – Puulan 
seutuopiston rehtori 
Markku Tyni löysi 
Joutsasta mielekkään työn 
ja loistavat hiihtoladut. 
Pitkä tausta koulutusalalla
Kun Markku Tyni valmistui mais-
teriksi vuonna 2000, suuntana olisi 
hyvinkin voinut olla tutkijan ura. 
Hän päätyi kuitenkin opettajaksi La-
pin opistoon.
- Jäin sille tielle – nyt on kulu-
nut jo kaksikymmentäviisi vuotta 
koulutusmaailmassa, hän kertoo. 
	 Vuonna 2024 Markku aloitti 
rehtorina Joutsassa Puulan seutuo-
pistossa. Hänen mukaansa opiston 
rehtorin tehtävässä yhdistyvät kaikki 
hänen henkilökohtaiset kiinnostuk-
sen kohteensa: kädentaidot, musiik-
ki, kuvataide ja koulutuksen kehittä-
minen. 
- Vaikea kuvitella kiinnostavampaa 
työtä. Täällä pystyy tekemään asioi-
ta, joista oikeasti innostuu, ilotsee 
Markku.
 

Uuden opettelua ja opiston arjen 
muutoksia
Markku on ollut rehtorina hieman 
yli puolitoista vuotta, ja hän kertoo 
viihtyneensä hyvin, vaikka tälle 
ajanjaksolle on osunut monenlaisia 
muutoksia opiston arjessa:
- Viimeisenä siirtymä etätyöhön vi-
rastotalon sisäilmaongelmien vuok-
si. Kotoutumiskoulutus on myös ol-
lut iso asia, jota on ratkottu. Vauhtia 
on siis riittänyt.
	 Alkuaikoihin uudessa tehtä-
vässä kuului Markun mukaan myös 
kansalaisopistomaailmaan perehty-
mistä. 
- Hallinnollisissa asioissa olen op-
pinut uutta. Lisäksi toki uudet työ-
kaverit ja kolme eri kuntaa, joiden 
alueella Puulan seutuopisto toimii, 
ovat tehneet työarjesta värikästä.
	 Yksi haaste uudessa työssä 
on liittynyt itse opiston rakentee-
seen. Puulan seutuopisto toimii kol-
men kunnan – Joutsan, Toivakan ja 
Kangasniemen – alueella, eikä sillä 
ole yhtä keskitettyä opistotaloa. 
- Se on uudentyyppinen johtamis-
haaste. Kaikki paikkakunnat ovat 
keskenään erilaisia, joten se mikä 
toimii Joutsasassa ei välttämättä toi-
mi Toivakassa tai Kangasniemellä, 
pohtii Markku.
	 Hän kuitenkin kokee, että 
yhteistyö opiston ja kaikkien kolmen 
kunnan välillä toimii hyvin ja tarvit-
taessa asioista keskustellaan.
- Toki yhteistyö voisi olla vieläkin 
tiiviimpää. Yhdessä kuntien kans- 

Opiston suosituimmiksi kursseiksi 
Markku mainitsee taide- ja kädentai-
tokurssit, musiikin ja kehonhuollon. 
- Myös sanataide ja kirjallisuus 
kasvattavat suosiotaan. Haasteelli-
sempia riittävän osallistujamäärän 
suhteen ovat erilaiset lyhhytkurssit, 
joita joskus joudutaan perumaan, 
kun kurssit eivät tule täyteen.
	 Tänä vuonna opiston toimin-
taan on tullut joitakin uudistuksia. 
Markku kertoo, että kurssitarjotti-
men julkaisua on aikaistettu, samoin 
kurssi-ilmoittaumisen alkamista. Li-
säksi  kurssiosallistumisen voi nyt 
maksaa verkossa. 
- Olemme kehittäneet myös verkko-
kurssien tarjontaa ja kotoutumiskou-
lutusta.
	 Rehtorin toive Puulan seu-
tuopistolle on yksinkertainen ja sel-
keä: 
- Toivon, että meillä on jatkossakin 
vahva, elävä ja ihmisten tarpeisiin 
vastaava kurssitarjonta ja että voim-
me tarjota juuri sitä, mitä ihmiset ha-
luavat oppia.

Joutsan parhaat puolet ja tulevaisuus 
Joutsan parhaista puolista puhuttaes-
sa Markku innostuu hehkuttamaan:
- Täällä on yksi Suomen parhaista 
hiihtoladuista - kirkonkylän 5km! 
	 Joutsan hyviksi puoliksi 
Markku mainitsee myös sijainnin, 
palvelut, puhtaan luonnon, kulttuu-
ripalvelut ja mukavat ihmiset. 
- Ne  tekevät Joutsasta hyvän paikan 
asua, hän sanoo.
	 Markku toivoo, että keskus-
telu kunnan päätöksenteossa olisi 
rakentavaa ja positiivista ilmapiiriä 
luovaa. 
- Ja jos kaikki olisi mahdollista,  

niin junarata Heinolaan ja Jyväs-
kylään sekä Joutsaan juna-ase-
ma, olisi mahtava Mutta se tai-
taa olla utopiaa, hän nauraa. 
	 Väestökehitys on Markun 
mielestä Joutsassa ja muilla saman-
kokoisilla paikkakunnilla haaste, 
mutta Tyni näkee Joutsassa paljon 
potentiaalia. 
- Perusasiat ovat täällä monin pai-
koin paremmin kuin muualla.

 
 
Työhyvinvointiaan Markku pitää 
yllä säännöllisellä työrytmillä ja na-
pakalla työotteella. Vapaa-ajalla hän 
rentoutuu nukkumalla pitkään ja 
nauttimalla pitkiä aamupaloja.
- Puolison kanssa liikumme yhdes-
sä, katsomme elokuvia ja teemme 
ruokaa. Lisäksi vietän aikaa hiihdon, 
maalaamisen ja musiikin tekemisen 
parissa. Joutenolo on myös tärkeää. 
	 Tulevalta talvelta Markku 
toivoo lunta ja hiihtokelejä huh-
tikuuhun saakka. Jouluna Tynin 
perheessä nautitaan rauhasta, hy-
västä ruuasta, joulupuurosta, pais-
tista, joulurauhan julistuksesta 
ja Bachin jouluoratoriosta – sekä 
muutamasta jäälyhdystä pihalla.  
 

"Täällä on yksi Suomen 
parhaista hiihtoladuista - 

kirkonkylän 5km! 

" Tarjoamme noin 
9000 tuntia harrastamisen 
mahdollisuuksia vuodessa. 

Se on todella paljon.

Opiston suuri merkitys alueelle

Vahvuuksia ja kehityskohteita

Vapaa-aikaa, luovuutta ja 
joulun taikaa

TEKSTI: HENNA TAKALA 
KUVA: MARKKU TYNIN KOTIALBUMI
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    Luontoon.fi kokoaa kaikki Suomen 
ulkoilukohteet ja reitit samaan paikkaan. 
Palvelusta löytyy yhteensä noin 3000 
retkeilyyn ja ulkoiluun suunnattua reittiä. 
Nyt myös Joutsan luontokohteita on lisätty 
luontoon.fi:hin! Palveluun voi tutustua 
osoitteessa luontoon.fi tai voit ladata 
Luontoon-sovelluksen sovelluskaupasta tai 
App Storesta. 

Ryhmät jäävät tauolle 19.12 ja käynnistyvät uudestaan 7.1. eli 
vasta loppiaisen jälkeen. Joutsan vapaa-aikatoimi toivottaa kaikille 
liikunnallista Joulua! Tervetuloa ryhmiin taas kevätkaudella!
	

Luontoon.fi kokoaa retkikohteet 
yhteen palveluun

Liikuntaryhmien joulutauko

Juonto ja yhteislaulujen säestys: Teemu Rämö

Tervetulosanat: Pekka Huikko 

kunnanvaltuuston puheenjohtaja

Tanssiesitys: koreografia ja äänisuunnittelu 

Laura Koistinen

Juhlapuhe: Matti Anttila, everstiluutnantti

Musiikkia: Teemu Rämö

Kunnan kulttuuripalkinnon jako 

Musiikkia: Rachel McIntosh

Yhteislaulua

JOUTSAN KUNNAN ITSENÄISYYSJUHLA
Joutsan yhtenäiskoululla 

6.12.2025 klo 12.30

Vapaa pääsy, tervetuloa!
Tilaisuus myös striimataan, linkki 

julkaistaan kunnan kotisivuilla.

 
Joutsassa 

Tuvan alkuvuodet  
Alkuaikoina Tupa oli avoinna arki-
sin klo  9–13, jolloin Tuvalle pääsi 
tapaamaan muita, kahvittelemaan tai 
lukemaan lehteä. Säännöllisiä tapah-
tumia olivat mm. tuolijumppa ja Di-
giklinikka. Yhdistykset ja vertaisryh-
mät ottivat maksuttoman tilan hyvin 
vastaan. Niitä kokoontui Tuvalla 
hankkeen aikana säännöllisesti noin 
viisitoista. Lisäksi Tuvalla järjestet-
tiin kertaluontoisia tapahtumia, ku-
ten vuosikokouksia, koulutuksia ja 
muita yhdistysten omia tapahtumia.  
Hanke päättyi 2019 ja tarkoituksena 
oli jatkaa hyvin vauhtiin päässyttä 
toimintaa yhdistysten ja vapaaeh-
toisten voimin. Maaliskuu 2020 ja 
Covid-pandemia muuttivat tilan-
teen.  

Muuttava toimintaympäristö  
Koronan jälkeen Hyvinvointituvan 
toiminnan käynnistäminen oli haas-
tavaa, sillä monet yhdistykset keskit-
tyivät  oman perustoimintansa el-

Joutsan Hyvinvointituvan avajaisia 
Jousitiellä vietettiin huhtikuussa 
2017. Tuvan perustamisen taustalla 
oli vanhus – ja vammaisneuvostos-
sa esille noussut ajatus saada Jout-
saan yhteinen tila, jonka toiminta 
tukisi yhteisöllisyyttä ja yhdistys-
ten toimintaa. Idean toteuttamiseksi 
käynnistettiin Maaseutukehitys ry:n 
rahoittama kolmivuotinen hanke, 
jonka päätavoitteena oli yhdistysten 
toiminnan kehittäminen, yhdessä 
tekeminen ja hyvinvoinnin lisäämi-
nen. Hankkeen kahden ensimmäisen 
vuoden aikana Tuvalla toimi palkat-
tu koordinaattori käynnistämässä ja 
kehittämässä  toimintaa ja järjestä-
mässä säännöllisiä 
tapahtumia.  
 

Elokuun lopulla tänä vuonna Hy-
vinvointituvalle siirtyi kunnan Nuo-
risokahvila. Virastotalon sisäilmaon-
gelmien takia nuorille oli löydettävä 
uusi tila keskeiseltä paikalta. Yh-
teistyössä muiden käyttäjien kanssa 
Tuvan tiloja sisustettiin uusiksi niin, 
että ne palvelevat sekä nuoria että 
Tuvalla kokoontuvia yhdistyksiä. 
Tuvalta löytyvät nuorille tutut pleik-
karit ja lautapelit ja netissä voi surfa-
ta tai kuunnella musiikkia. Tiloihin 
on tuotu sohvia ja isoja lattiatyynyjä 
leppoisaan oleskeluun. Myös viime 
helmikuussa avatun pelitilan koneet 
on siirretty Tuvalle, joten E-urheilun 
harrastamista voi jatkaa. Nuoriso-
kahvila on avoinna neljä kertaa vii-
kossa ja paikalla on aina työntekijä.  
 	 Hyvinvointituvan perusidea 
ei ole hiipunut, vaan Tupa  tarjoaa 
edelleen maksuttoman matalan kyn-
nyksen paikan, jossa erilaiset ihmi-
set ja yhdistykset  voivat kohdata ja 
toimia yhdessä. 
	 Hyvinvointituvan tiloja voi 
varata kirjastosta tai kunnan varaus-
järjestelmän kautta.  
 

Hyvinvointitupa, 
Jousitie 40  

vyttämiseen. Pitkien sulkujen aikana 
totuttiin etäkokouksiin, ja kasvok-
kain kohtaamiset vähenivät, mikä on 
heikentänyt luontevaa yhteistyötä ja 
yhteistä tekemistä. 
	 Koronan jälkeiseen aikaan 
nivoutui myös sote-uudistus, joka 
loi kokonaan uuden toimintaym-
päristön. Monen järjestön aiemmat 
yhteistyörakenteet muuttuivat, ja 
niiden oli löydettävä paikkansa hy-
vinvointialueiden kumppaneina.  
	 Lisäksi ikääntyminen ja 
muuttuneet osallistumistottumukset 
ovat kaventaneet aktiivisten joukkoa. 
Uusia toimijoita on vaikeampi saada 
mukaan, ja vastuu jakautuu yhä har-
vemmille. Tämä näkyy yhdistysten 
arjessa lisääntyneenä kuormituksena 
ja toiminnan supistumisena. 
	 Yhdessä nämä tekijät muo-
dostivat  ajanjakson, joka on ollut sa-
man aikaisesti haastava mutta myös  
mahdollisuuksia avaava.  

Tupa tänään ja tulevaisuudessa  
Haasteista huolimatta Hyvinvointi-
tuvalla tavataan ja toimitaan edelleen 
aktiivisesti.  Säännöllisesti kokoon-
tuvia toimijoita Tuvalla ovat muun 
muassa muistiryhmä, omaishoitajat, 
sukututkijat, Joutsan päiväkeskus-

yhdistys, AA-kerho sekä uutena 
tulokkaana Voimaa vertaisuudes-
ta-ryhmät keskiviikkoisin.  
	 Erilaisia kokouksia järjeste-
tään viikoittain. Lisäksi Tuvalla 

on kunnan työhuoneita.  
	

	

	
    Tunnetko Hyvinvointuvan?
Jousitiellä samassa raken-
nuksessa Kuntalan kanssa 
sijaitseva Hyvinvointupa on 
maksuton matalan kynnyksen 
paikka yhteiseen toimintaan 
ja kohtaamisiin.

Hyvinvointitupa - Joutsalaisten yhteinen olohuone

TEKSTI: 
PAULA KINNUNEN



JOUTSAN KUNNAN TIEDOTUSLEHTI • Nro 2 – Joulukuu 20258

Hyvinvointia ja turvallisuutta Joutsassa  
- hyvinvointikyselyn tuloksia

Joravan vinkit: Näin kuntalainen voi vaikuttaa ja osallistua

   Joutsan kunta toteutti syksyllä hyvinvointikyselyn, jossa keskityttiin kolmeen teemaan: 
kokemus omasta hyvinvoinnista, arjen turvallisuus sekä kunnan tarjoamat hyvinvointia 
edistävät palvelut. Kyselyyn vastasi yhteensä 259 henkilöä, joista yli 75 %:a oli 46 vuotta 
täyttäneitä ja 76,8 %:a naisia. Kyselyyn oli mahdollista vastata joko sähköisellä lomakkeella tai 
kirjastoista saatavalla paperilomakkeella.

Kyselyn perusteella ei voi vetää joh-
topäätöksiä kaikkien kuntalaisten 
mielipiteistä, koska vastausprosentti 
on selvästi alle 10 %:a, mutta jotain 
suuntaa se antaa palveluiden jat-
kosuunnitteluun. Vastausten perus-
teella voidaan sanoa, että joutsalai-
set voivat varsin hyvin ja he kokevat 
Joutsan hyväksi ja turvalliseksi pai-
kaksi asua.
	 Kyselyyn vastanneista peräti 
75 %:a arvioi oman kokonaishyvin-
vointinsa joko hyväksi tai erittäin 
hyväksi. Hyvinvointia tukeviksi 
asioiksi vastaajat nimesivät mielek-
kään vapaa-ajan, hyvät ihmissuhteet 
sekä liikunnallisen ja terveellisen 
elämäntavan. Arkensa vastaajat koki-
vat turvattomaksi vain harvoin. Hy-
vinvointia ja turvallisuuden tunnetta 
heikentäviksi asioiksi nousi selvästi 
kaksi teemaa; huoli tulevaisuudesta 
ja omaan tai läheisen terveydenti-
laan liittyvä huoli.

Kunnan tarjoamia hyvinvointia tu-
kevia palveluja vastaajat pitivät tär-
keinä. Maksutonta kuntosalia piti 
tärkeänä tai erittäin tärkeänä peräti 
92 %:a vastaajista. Yli 80 %:a vastaa-
jista arvioi myös omatoimikirjaston, 
Kinon, maksuttomat liikuntaryhmät, 
vesijumpat, nuorisokahvilan ja seni-
oreiden digiavun tärkeiksi tai erit-
täin tärkeiksi. 
	 Kyselyssä pyydettiin kunta-
laisilta näkemystä hyvinvoinnin ja 
terveyden edistämisen painopistea-
lueisiin tulevassa kuntastrategiassa. 
Vastausten perusteella hyvinvointi-
työssä tullaan seuraavan neljän vuo-
den aikana painottamaan terveyttä 
edistävän elämäntavan tukemista, 
matalankynnyksen liikuntapalvelu-
jen järjestämistä sekä kuntalaisten 
kuulemista palveluiden suunnitte-
lussa.

Vaikka kyselyn tulokset olivat hy-
viä ja kertoivat kuntalaisten olevan 
pääasiassa tyytyväisiä, myös kehit-
tämiskohteita nousi esiin. Selvästi 
alle puolet vastaajista koki pysty-
vänsä vaikuttamaan kotikuntansa 
asioihin. Osa vastaajista ei tiennyt, 
miten vaikuttaa, ja osa taas ei usko-
nut, että omilla toimilla olisi mitään 
vaikutusta päätöksentekoon. Koska 
osallistuva ja aktiivinen kuntalainen 
on elinvoimaisen kunnan perusedel-
lytys, tullaan kunnan eri toiminnois-
sa jatkossa kiinnittämään huomiota 
keinoihin, joilla kuntalaisilla olisi 
aitoja mahdollisuuksia saada äänen-
sä kuuluviin.

Omaishoitajien 
hyvinvointi-

palvelu
Palveluseteleiden 

haku alkaa 7.1.2026 
Lisätietoa ja sähköinen 

hakemus kunnan 
nettisivuilla.

Senioreiden digiapu 
Joutsalaisille 70 

vuotta täyttäneille 
Palveluseteleiden haku 

alkaa 7.1.2026
Lisätietoa ja sähköinen 

hakemus kunnan 
nettisivuilla.

www.joutsa.fi

Anna palautetta tai tee aloite

Osallistu päätöksentekoon

Vastaa kyselyihin ja osallistu yleisötilaisuuksiin

Ota yhteyttä

Seuraa viestintää

Tartu toimeen - hyödynnä kunnan tuki

"Työikäisten 
palvelut 

Joutsassa hyviä"

"Tällaiset 
kyselyt ovat 

turhia"
"Kiva, että 
kysytään"

"Matalankynnyksen 
liikuntapalveluille 

kiitosta"

"Yksinäisyyteen 
pitäisi löytyä 
ratkaisuja"

"Kuntosali 
säilytettävä"

Pysyt ajantasalla, jos seuraa ainakin joutsa.fi 
-sivua ja kunnan somekanavia.

Voit pirauta tai laittaa viestiä kuntapäättäjille, 
viranhaltijoille tai kunnan työntekijöille.

Esimerkiksi kunnan myöntämien vapaa-aika-, kulttuuri - ja 
kyläavustusten turvin on toteutettu monta hyvää ideaa!

Kunta kerää palautettaja ja osallistaa kuntalaisia kyselyillä ja 
välillä myös yleisötilaisuuksilla. Muista osallistua!

Äänestä vaaleissa ja 
seuraa päätöksentekoa. 

Palautelomake löytyy kunnan nettisivuilta.
Kuntalaisaloitteen voi tehdä 

kuntalaisaloite.fi -osoitteessa.

"Terveyspalvelut 
säilytettävä 
kunnassa"

"Lisää yleisötilaisuuksia, 
joissa voi vaikuttaa 

kunnan asioihin"

Lisätietoja myös 
hyvinvointikoordinaattorilta 

johanna.pajunen@joutsa.
fi/0401733994


